

居民自治让小区顺畅“自转”

江湾国际公寓以问题导向开展自治建设

■记者 应沈漪 文/摄

位于新江湾城北片的江湾国际公寓又被称作“一号作品”，是新江湾城街道辖区内第一个新型高档小区，共分为四期。近日，细心的业主们会发现，小区的一、二、三期主干道上，新安

装了38个摄像头。该小区由珠江地产开发，商品房已过了5年的质量保修期，在最早的规划中，摄像头并非要求的“标配”。业委会还在筹备阶段，这新安装的38个摄像头，是一夜之间“冒”出来的吗？又是谁来“买单”的？

因开发得早又地处边缘，江湾国

际公寓的小区房价相对低于周边其他商品房，吸引了不少投资客，客观上造成了租客多，人员流动大，群租整治了又返潮，屡禁不止；再加上小区技防措施严重缺失，导致偷盗事件常有发生。这些安全隐患给社区管理、物业管理带来了难度，长此以往，也让居民



绵拳入选第四批国家级非遗

■记者 毛海萍

绵拳，以刚柔并济、内外兼修为特点，动作简单实用，且富于变化。2014年12月，作为独具代表性的上海地方拳种，在杨浦流传百年的绵拳成功入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

据悉，此次全国送选的非遗项目有2000余项，但最终入选的不到15%，上海有9项非遗项目脱颖而出，同时入选的还有浦东宣卷、南翔小笼馒头制作技艺、精武武术、古陶瓷修复技艺、上海本帮菜肴传统烹饪技艺、顾氏外科疗法、古本易筋经十二势导引法、石氏伤科疗法。

自2006年启动“非遗”普查工作以来，截至目前，杨浦全区共有32项“非遗”项目，25位“非遗”传承人，其中，绵拳是本区第一个独立申报成功的国家级非遗项目。

曾经的绵拳，“拉上窗帘教徒弟”、且练习者不得公开宣扬。“不仅要让绵拳摘下神秘面纱，更要让它为社会服务，为全民健身服务。”这是绵拳第三代掌门人孙红喜的心愿。

这一想法也得到了区非遗中心的支持。相关负责人表示，未来五年，杨浦区将不断拓宽非遗传承途径，进一步推进绵拳项目“进学校”、“进社区”、“进赛事”活动，扩大其社

影响力。

清朝末年，一个名为孟光银的镖师来到上海，住在富商李瑞九家教授绵拳，至此绵拳开始在上海传播。孟光银在上海授拳期间，孙红喜的爷爷孙福海跟随他学习绵拳，得其真传。孟光银在上海逝世后，孙福海遵照其遗嘱，在杨浦区兰桂坊一带免费将绵拳教授给普通劳动人民。

据介绍，绵拳是一种以架子练习为主，套路练习为辅的传统拳种，其架子有大、小之分，大架子讲究舒展大方、大开大合、大劈大挂、放长击远，小架子则小巧紧凑，讲究步伐灵活、虚实结合、近身靠打、贴身肘发。

同时，绵拳注重内外兼修，对提高人的心、肺功能和身体的协调性有良好的促进作用，具有较高的健身价值。孙红喜以绵拳的核心功法之一“摩肩”为例进行了解释。“摩肩功法的转圆运动节奏柔和舒缓，既不是刚猛的硬拔，也不是放松运动。”孙红喜说，此功法适合久坐的白领一族，可随时随地练习，长期锻炼能改善肩部关节粘连、僵硬、活动不便等现象。

在上海兰桂坊绵拳俱乐部，每周六是孙红喜的免费教授时间，每次都有20多名学生参与。作为一项特别强调基本功的拳种，“抖臂”、“抓空”等基本动作是重中之重。“基本功的一个架子，我们往往要练习三个月至

半年，学生都是业余时间来学的，一没时间，二也吃不起这个苦。”孙红喜在教学方面创新，针对不同人群，整理出传统功法架子、套路、器械、拳谱，将基本功中的精华教给学生。

多年以来，孙红喜一心扑在绵拳的普及传承事业上，出钱出力。2009年，杨浦区非遗分中心找到孙红喜，希望他把自己的绝活拿出来，申报非物质文化遗产保护项目。孙红喜梳理了绵拳的历史，并将招式套路规范化。绵拳先后于2010年、2011年被命名为“杨浦区非物质文化遗产保护项目”、“上海市非物质文化遗产保护项目”，这无疑为其进一步传承、传播和发展提供了巨大的推动力。

2012年，在区文化局的推动下，绵拳走进校园，建立传承基地。目前已与上海市昆明学校、齐齐哈尔路第一小学分校签订协议，正式成为绵拳校园传承基地。孙红喜动员退休师兄弟、徒弟和自己一起，每周到学校开授免费绵拳拓展课，让孩子们从小接触绵拳，开拓出传承的新模式。

“练习绵拳，百利而无一弊，希望能有更多的人认识、了解、并开始练习绵拳，让绵拳的传承队伍越来越壮大。”孙红喜说，江浦路街道作为绵拳的保护单位，目前在社区文化活动中建立绵拳工作室，建成后将在社区招收学员，广泛进行传承普及活动。

同济今年自主招生方案发布

本报讯 2月27日，《同济大学2015年自主招生简章》分别在教育部阳光高考平台(<http://gaokao.chsi.com.cn/>)和同济大学本科招生网(<http://bkzs.tongji.edu.cn>)发布。同济自3月6日起接受考生报名，初审名单拟于4月底前公布。

根据该自主招生方案，同济大学

今年将继续面向全国选拔品质优良、身心健康、社会责任感强、素质全面，且具有明显专业兴趣、学科特长和创新潜质，参加省级(含)以上各类学科竞赛并获奖励，积极参加创新性研究工作或研究性学习并取得一定成果的优秀高中毕业生。自主招生计划总数不超过学校今年本科招生计划总数的5%。

同济招办负责人表示，同济大学自主招生入选资格考生名单将在今年高考成绩揭晓前公布，入选人数不超过计划数的2倍。考生可通过“试点高校自主招生报名系统”查询；同时该名单上报教育部阳光高考平台进行公示。

■童吉

对社区的安全感和归属感蒙上阴影。

2014年，市委一号课题提出“创新社会治理，加强基层建设”，新江湾城街道即在年初启动了“一居一品”自治品牌创建活动，一个居委会一个品牌，因地制宜体现特色。社区工作千头万绪，但安全是小区内2200余户居民的头等大事，江湾国际公寓居委会即提出以“安居港湾”为主题的居民自治建设项目，引导居民强化自治意识，主动参与社区平安建设，确保居民安居乐业、和谐共处。

基调定好了，但小区要怎么自己“转起来”？又要怎么让这种社区的“自转”越来越顺畅？江湾国际公寓居委会主任俞齐瑾说，关键是要通过居民自治来解决一些小区遇到的难题。

首当其冲就是要调动社区各方面的力量，在居委会的带领下，“安居港湾”议事工作站建立起来，引领社区党员群众“管好自家事、关心楼栋事、参与社区事”，传递正能量。人大代表、政协委员、公务员、大学教授、老居委会干部、法务从业者，都被纳入小区的“智囊团”，为小区建设出谋划策。另外，利用在职党员来社区报到这一平台，两委班子和党员一起座谈，通过多方沟通，不仅拉近了党员和居委会的距离，也增强了党员对社区的归属感，不少党员自告奋勇加入了志愿者队伍，对社区自治、“安居港湾”提出了宝贵意见和建议。比如，针对小区道路通行秩序问题，花了近三个月的时间进行调研整改，开辟了单行道，实行南

进北出、东门步行广场禁止机动车通行等措施，有效缓解了小区停车老大难问题，使得小区车人通行井然有序。

目前，江湾国际公寓已成立治保委员会、调解委员会、消防志愿者队、环境卫生督导队，下辖治安联防、抵制群租、交通规范、环境卫生督导、垃圾分类指导、文明养犬向导工作组等八支志愿者队伍，充分发挥居民区党支部、居委会、群团组织等各类组织的资源优势，广泛发动居民参与小区自治，共同维护社区公共安全、交通秩序、环境卫生、调解纠纷矛盾等。

借了智有了力，社区平安建设就有了坚强的后盾。针对小区技防设施缺失偷盗事件频发的问题，“智囊团”觉得不能凡事都依靠政府来解决，他们找到开发商，经过几个月的“谈判”与努力，开发商终于同意在小区前三期的主干道上加装摄像头，并承担所有费用。安装调试几天就能完成，但是这其中的沟通协调所耗费的心力却不足为外人道。居委会主任俞齐瑾说：“这个事情确实是感谢开发商，一是这些技防设备不在原先的规划当中，二是已经过了5年的质保期。但我觉得关键在于这样一种解决问题的途径和方式，通过居民自治管理来推动自治家园的建设。”



区妇联明确2015年重点工作

■记者 陈玲

整体工作将围绕“3+4+6”展开，即全面推进妇女之家建设、“两病”筛查和购买保险、家政服务员登记注册3项政府实事项目；做深做实家庭文明建设、巾帼建功活动、妇儿发展规划实施、妇女维权品牌建设4项重点工作；创新拓展女性人才和社会组织建设、“引航助飞”女性就业创业项目、特殊女性群众需求服务、婚姻家庭指导服务、知心妈妈维稳项目、未成年人健康成长等6个项目特色工作。

平三小学:新年红包送祝福



■记者 郑潇萌 文/摄

本报讯 2月27日，全区中小学迎来新学期，平凉路第三小学的大队辅导员和老师们早早地准备好新年红包迎接学生们开学。588个装有金币巧克力和羊年祝福语的新年红包，饱含着老师们对学生在新年新学期“成绩不断提升，身体倍儿棒”的美好祝愿。

此次活动主要负责人商老师告诉记者，每年学校都会在新年开学时为学生们准备不同的礼物，今年送新年红包是为了延伸寒假中“传统文化在身边”的课外实践作业。开学后学校还会举办故事会和作业展示等活动，让学生们把寒假中外出游学习到的景点典故、过年传统习俗、民俗故事等，和其他同学一起分享。